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Введение

Даже мгновенное озарение 
может стать той первой искрой, 

из которой рано или поздно

 возгорится пламя творческого поиска 

                                                                   В. Шаталов
   Слова В. Шаталова приобретают особое значение в период новых подходов к образованию, в период качественной перестройки его содержания. 

   В Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года отмечено, что общеобразовательная школа должна формировать целостную систему универсальных знаний, умений и навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся. 
   Целями  современной системы образования становятся интеллектуальное и нравственное развитие личности, формирование критического и творческого мышления, умения работать с информацией. 
   В настоящее время начальное и среднее образование претерпевает большие изменения. С чем это связано, легко понять:  меняется время, меняется мир, меняются и наши дети. Они  становятся более раскрепощёнными, свободно мыслящими, не подверженными шаблонам, имеют  возможность использовать информацию из самых разнообразных источников. 

   Но по окончании начальной школы учащиеся достаточно часто не умеют пользоваться арсеналом учебных средств в новой, незнакомой, нестандартной учебной и жизненной ситуации. Ученик усваивает  определенный объем знаний, заучивает законы, формулы, может даже проиллюстрировать их применение на каких-то простых однотипных примерах. Но, сталкиваясь с реальными жизненными ситуациями, он не может применить эти знания  на практике. 

   Недостаточно сформированным оказывается и умение интегрировать знания, а также применять их для получения новых знаний, объясняющих явления окружающего мира. Система образования должна подготовить людей, приспособленных к жизни в условиях информатизации и развития новых технологий, так как одним  из самых важных умений становится умение найти нужную информацию, переработать и использовать в определенных целях. 

   Поэтому при разработке федеральных государственных стандартов второго поколения приоритетом начального общего образования становится формирование общеучебных умений и навыков, а также способов деятельности, уровень освоения которых в значительной мере предопределяет успешность всего последующего обучения.

   В настоящее время все более актуальным становится использование в образовательном процессе приемов и методов, которые формируют умения самостоятельно находить новые знания, собирать необходимую информацию, выдвигать гипотезы, делать выводы и умозаключения. Общая дидактика и частные методики в рамках учебного предмета призывают решать проблемы, связанные с развитием у школьников умений и навыков самостоятельности и саморазвития. А это предполагает поиск новых форм и методов обучения, обновление содержания образования.   

   Проанализировав свою педагогической деятельность, я выявила следующие проблемы:

- неумение младших школьников  построить коммуникативный акт; 
- неумение переносить полученные знания в нестандартные жизненные ситуации;

- недостаточный уровень сформированности нравственных качеств у обучающихся.
   В связи с этим  в межаттестационный период мною была поставлена  следующая цель: создание условий для развития интеллектуальных и творческих способностей младших школьников на основе личностно-ориентированного подхода в образовании.  
   Для реализации поставленной цели решала ряд задач: 

· организовать проектную деятельность учащихся, которая предполагала бы успешное развитие социальной самостоятельности, творческой активности и познавательных способностей младших школьников;

· выявить эффективность инновационных методов на основе диагностических данных;

· расширить использование ситуаций индивидуального и коллективного выбора для учащихся в учебно-воспитательном процессе;

· обеспечить создание благоприятного, комфортного индивидуального образовательного пространства на уроке, педагогическую поддержку каждому ученику;
· создать банк электронных презентаций и учебных заданий для эффективной организации учебно-познавательного процесса.

   Мною были определены  направления педагогической деятельности:
- изучение и внедрение в образовательный процесс инновационных технологий, методов и приемов, обеспечивающих развитие интеллектуальных  и творческих способностей;

- развитие ценностных ориентаций обучающихся;

- совершенствование мониторинга учебной деятельности, портфолио учащихся;

- создание   условий, способствующих повышению уровня образованности обучающихся через участие в конкурсах, олимпиадах различного уровня;

- совершенствование системы внеклассной деятельности.

Цель аналитического отчета - анализ результатов деятельности  за межаттестационный период (2007-2011г.г.) и анализ возможностей совершенствования системы работы
В связи с этим я поставила ряд задач:
· проанализировать результаты деятельности по основным направлениям работы;

· обозначить возникшие проблемы;

· наметить план работы на следующий межаттестационный период. 

Объект анализа -  педагогическая деятельность в межаттестационный период. 

Предмет анализа – моя педагогическая деятельность по созданию условий для развития интеллектуально-творческих способностей.

I. Аналитическая часть

Объектом моей деятельности в межаттестационный период стало формирование интеллектуальных и творческих способностей младших школьников.

Предметом моей педагогической деятельности стало изучение и внедрение в образовательный процесс методов аналогии и мета-технологии «Метод проектов» как средств реализации личностно-ориентированного подхода в образовании.  

  1.1   Анализ эффективности педагогической деятельности  по развитию интеллектуальных и творческих способностей   младших школьников.

 1.1.1 Анализ педагогических условий организации образовательного процесса
   Обеспечивая качество образования в соответствии с требованиями ГОС НРК, особое внимание уделяю развитию интеллектуальных и творческих способностей младших школьников на основе личностно-ориентированного подхода в образовании.

    Под личностно-ориентированным образованием понимаем такой тип образовательного процесса, в котором личность ученика и личность учителя выступают как его субъекты; целью образования является развитие личности ребёнка, его индивидуальности и неповторимости; в процессе обучения учитываются ценностные ориентации ребёнка и структура его убеждений, на основе которых формируется его «внутренняя модель мира», при этом процессы обучения и учения взаимно согласовываются с учётом механизмов познания, особенностей познавательных стратегий учащихся, а отношения учитель-ученик построены на принципах сотрудничества и свободы выбора. 

   Для достижения поставленной цели значительно усовершенствовала свою педагогическую систему. Мною были изучены и освоены методы символической и личной аналогии, предлагаемые доктором педагогических наук А.М. Страунинг, арт-технологии, игровые технологии, мета-технология «Метод проектов».
   Аранжировка методов и приёмов различных технологий позволила создать условия для осуществления личностно-ориентированного подхода при обучении.   
   Методы символической  и  личной аналогии  позволяют активизировать творческое мышление учащихся.
   Символическая аналогия включает в себя обобщенный, абстрактный, своеобразный графический  или словесный образ объекта. 
   Графическая аналогия - это умение обозначать каким-либо символом реальный образ. Графической аналогией я подвожу детей к понятию «свертывание» – умению выделить в образах самое главное. Дети осваивают схематическую модель, которая отражает последовательное движение сюжета. (Приложение 1) Учатся создавать «портреты» героев через начертание линий-характеров. При помощи линий был создан  графический «портрет» класса (Приложение 2)
     В основе личной  аналогии (эмпатии) лежит принцип отождествления себя  с рассматриваемым или представляемым объектом. Учащиеся создают  сюжеты, в которых  свои чувства описывают в образе героя. Незаметно для себя они раскрывают свой характер, потаенные желания, темперамент. Отсюда видно, как действует и думает ребенок: мягко, заботливо или авторитарно (Приложение 3)
       Взяв за основу технологию моделирования, я разработала прием - «пространственно-временная модель», который совместил в себе символы, графические линии, цветовую гамму. Главную мысль рассказа, чувства героев, свое отношение учащиеся передают через образы, создавая свои книги. Необычные образы помогают ребятам легко запомнить содержание произведения. (Приложение 4)
   Умение составлять модели помогает детям в составлении плана устного ответа и в написании изложений. Мною разработана методическая рекомендация «Написание изложений на основе моделирования» (Приложение 5)

   В результате мои обучающиеся мыслят нестандартными образами, видят окружающий и внутренний мир человека в созданных образах. 
   Мною разработан  мониторинг  формирования навыков моделирования, в основе которого заложены методы активизации творческого мышления, предлагаемые доктором педагогических наук А.М. Страунинг. С 2008 года я отслеживаю у обучащихся формирование навыков моделирования   (Приложение 6)

    Методические рекомендации Л.П.Стрелковой, кандидата психологических наук, заведующей лаборатории Института  педагогических инноваций РАО, помогли мне использовать методы и приемы игровой технологии и арт–технологии для развития у детей способности эмоционально откликаться на внутреннее состояние героя. 

     Л. П. Стрелкова отмечает, что «переход к реальному содействию возможен при расширении круга переживаемых эмоций». 

    Анализируя  работу с детьми, я отмечаю, что в школьном возрасте одним из эффективных методов является игровая технология, 

во-первых, потому, что играть приятно, играть легко, в игре мы проживаем счастливое состояние;
во-вторых, целевое содержание, расположенное в самой игре, внутри игры (игра есть деятельность, цель которой лежит в самой деятельности) придаёт весомость каждому моменту игры;
в-третьих, любая игра содержит в себе элементы других видов деятельности, а значит обладает возможностью приобщать ребёнка к какому-то виду деятельности, ещё им не освоенному;
в-четвёртых, в игре минимальное количество правил, соблюдать их нетрудно, а всё остальное- поле для свободного проявления индивидуальности. Свобода проявления своего автономного мира доставляет счастливые переживания. 
     Цель игровой технологии – дать ребёнку свободу, возможность самому оценивать свое поведение, понять самому свой творческий потенциал: результатом каждой игры является поддержание положительного образа «Я» ребёнка. 

    Активно использую в собственной педагогической практике арт-технологию.

    Преимущества арт-технологии перед другими формами работы.

    Арт-технология основана:

- на мобилизации творческого потенциала внутренних механизмов саморегуляции;

- является средством для активизации свободного самовыражения;

- является средством преимущественно невербального общения, что делает ее особенно ценной в работе с детьми младшего школьного возраста;

- вызывает положительные эмоции, формирует активную жизненную позицию.

    Занятия помогают детям выражать свои чувства, мысли, настроения в процессе творчества. Они с удовольствием  играют цветом, мимикой, жестами, телом, звуками. 
    Мною разработана система упражнений для развития эмпатийных способностей: «Цветовой фон», «Язык эмоций», Сигнал «стоп»(!), «Письмо персонажу», «Моя книжка-малышка» (Приложение 7)
   Мною разработана система творческих заданий к урокам литературного чтения, которые направлены на  формирование  нравственных качеств моих обучающихся (Приложение 8)

   Опираясь на цветовую характеристику, которая представлена в книге Л.П.Стрелковой «Войди в Тридесятое царство», я разработала методическое пособие «Лесенка доброты», которое помогает учащимся характеризовать героев при помощи цвета (Приложение 9)

   Мною разработана система упражнений на основе фонопедического метода В.В. Емельянова,  которая помогает обучающимся укрепить мышцы речеголосового аппарата, овладеть азбукой артикуляции (Приложение 10)

   Для формирования умения правильно использовать жесты и мимику использую упражнение «Дирижирование».
   Большое внимание в своей педагогической деятельности я уделяю исследовательской деятельности, активно используя  в образовательном процессе мета-технологию «Метод проектов». Проектная деятельность не является новшеством (она связана с именами американского психолога, педагога и философа Джона Дьюи и его ученика Уильяма Килпатрика), но в нашей стране долгое время этот метод не использовался.

   Эта педагогическая технология может быть эффективно использована, начиная с начальной школы, при этом не заменяя традиционную систему, а органично дополняя, расширяя ее. Учебная программа, которая последовательно применяет этот метод, строится как серия взаимосвязанных проектов, вытекающих из тех или иных жизненных задач. Для выполнения каждого нового проекта (задуманного самим ребенком, группой, классом, самостоятельно или при участии учителя) необходимо решить несколько интересных, полезных и связанных с реальной жизнью задач. От ребенка требуется умение координировать свои усилия с усилиями других. Чтобы добиться успеха, ему приходится добывать необходимые знания и с их помощью проделывать конкретную работу. Идеальным считается тот проект, для исполнения которого необходимы различные знания, позволяющие разрешить целый комплекс проблем. Проектная деятельность младших школьников, будучи основной структурной единицей процесса обучения, способствует
· обеспечению целостности педагогического процесса, осуществлению в  единстве разностороннего развития, обучения и воспитания учащихся;

· развитию творческих способностей и активности учащихся;

· адаптации к современным социально-экономическим условиям жизни;

· формированию познавательных мотивов учения, так как учащиеся видят конечный результат своей деятельности, который возвеличивает их в собственных глазах и вызывает желание учиться и совершенствовать свои знания, умения и личностные качества.
     Учащиеся видят реальное применение своих знаний, понимают, как много, оказывается, они еще не знают и сколько  им предстоит узнать, у них появляется чувство ответственности перед товарищами, так как, если кто-то из них не выполнит часть своей работы, то результат  совместной работы не будет достигнут. Кроме того, они видят, что жизненные проблемы не имеют однозначного решения, вариантов может быть несколько, и в этом случае проявляются творческие способности ребят. Готовясь к защите своего проекта, ребята должны выстроить свое выступление так, чтобы оно было максимально аргументированным, четким и логичным, что развивает, помимо логики и мышления, культуру речи. Интересно и то, что в проекты могут вовлекаться и родители.

      Более тщательный анализ того, что обычно называют проектной деятельностью в начальной школе, выявил две крайности. Либо это механический перенос метода проектов из основной школы, либо это присвоение названия «проект» всему, что делается самостоятельно: сделали поделку на уроке технологии – «проект» и т. п. На мой взгляд, на начальном этапе освоения этого рода деятельности следует говорить о применении системы проектных задач, которые подготовят ученика начальной школы к полноценной проектной деятельности в среднем и старшем звене. 

     Отсюда возникает цель моей педагогической концепции: 

создать такую систему проектных задач, которая предполагала бы успешное развитие социальной самостоятельности, творческой активности и познавательных способностей младших школьников.
В связи с поставленной целью возникают следующие задачи:
• изучить всю доступную информацию по проектной деятельности учащихся;
• мотивировать учащихся на работу над проектом, объяснить преимущество этого рода деятельности;
• внедрить проектную деятельность в классно-урочную и внеурочную деятельность без ущерба для освоения программы;
• все имеющиеся проектные задачи привести к единой системе;
•  формировать у детей умения сотрудничать друг с другом, вырабатывать общую стратегию решения задач, распределять обязанности, осуществлять взаимоконтроль;

· формировать у обучающихся умения переносить полученные знания на нестандартные жизненные ситуации и решать их.

      Для того чтобы углубить свои знания в организации исследовательской деятельности младших школьников, я работала в составе проблемной  группы «Организация проектно-исследовательской  деятельности в школе» при ИРО (2007г.) Четко представить методику развития исследовательских умений и навыков школьников помогло изучение трудов И.В. Савенкова –  доктора психологических наук, профессора МПГУ, научного руководителя Российского  конкурса «Я-исследователь», председателя жюри.  В 2008г. мною апробирован УМК «Планета Знаний», который  предполагал организацию  исследовательской деятельности учащихся.

      Современный подход к реализации потенциалов исследовательской деятельности учеников я строю  на принципах личностно-ориентированного образования, активно используя мета-технологию «Метод проектов»,  что позволило достичь стабильно высоких результатов.    

      Организация исследовательской деятельности млад​ших школьников –  проблема противоречивая и спор​ная. В современной начальной школе достаточно ши​роко стали использоваться методы, которые не были типичными для традиционной школы. Известно, что тра​диционный учитель — сторонник иллюстративно-объясни​тельного метода преподавания. При этом схема дидакти​ческого процесса весьма «прозрачна»: восприятие образца (учебник, объяснение учителя, наглядность) — воспроиз​ведение (применение образца в самостоятельной работе) – контроль – оценка. И в каждом структурном элементе это​го процесса главным лицом (руководителем, контролером, оценщиком) является учитель.

      Особенности личностно-ориентированного обучения заключаются в том, что взаимодействия в системе «учи​тель-учащиеся» строятся по принципиально другой ло​гике: они выступают как равноправные партнеры учебной деятельности, и обе стороны заинтересованы в ее поло​жительных результатах.

       С этой точки зрения, включение младших школьников в исследовательскую деятельность — явление весьма про​грессивное и полезное, поскольку развивает исследова​тельские умения. Вместе с тем организация этой новой формы обучения трудна, поскольку требует большой са​мостоятельности ее участников, в то время как это каче​ство недостаточно развито у детей младшего школьного возраста.

     В связи с этим перед учителем встает ряд важных задач:
· сформировать у учащихся понимание того, чем исследовательская деятельность отличается от обычной познавательной;

· развивать умения, которыми должен обладать исследователь: постановка цели, гипотезы, отбор необходимых методов, оцен​ка получаемых результатов, их возможная корректировка и др.;

· развивать умение наблюдать: замечать происходящие изменения, анализировать их, выяснять причины, устанавливать зави​симости и др.                 (Приложение 11 «Сравнение особенностей организации исследовательской деятельности школьников в знаниевой и личностно-ориентированной моделях»)
   Нравственный опыт первых лет жизни, годы учебы в начальной школе, атмосфера доброго семейного окружения во многом определяет душевный настрой ребенка на будущее. Именно в этот период дети получают много информации и знакомятся с понятиями, а отношение к ним еще полностью не сформировано.

   Возникает необходимость организовать совместную деятельность младших школьников, родителей и учителя, в результате которой формируются  общечеловеческие ценности. Проведя тестирование, я смогла  правильно сформировать группы для работы над проектной деятельностью (Приложение 12)

   Организация проектной деятельности способствует решению и ещё одной важной проблемы: в результате выполнения проекта у детей автоматически формируется отношение к компьютеру.

    Ребенок младшего школьного возраста ждет от компьютера игры,  и мы, взрослые видим свою задачу в том, чтобы умело использовать обучающие программы, вести его к осознанию того, что компьютер – интересный рабочий инструмент.

    Меняется традиционная цепочка передачи знаний от взрослого к  ребенку, выстраиваются новые отношения передачи  знаний, социального опыта, совместной деятельности - от ребенка к взрослому, создаются семейные  презентации. В результате совместной деятельности детей и взрослых рождается новое для ребёнка содержание, выделенное и простроенное им самим. 

  Метод проектов используется не только для приобретения новых знаний, но и для  выработки навыков культуры общения, воспитания терпимости к     чужому мнению, осознанию  важнейших нравственных ценностей.

 Это подтверждают ответы учащихся. (Приложение 13)

   Для того чтобы определить развитие исследовательских навыков  учащихся, в системе веду «Карту экспертной оценки» проектной деятельности учащихся. (Приложение 14)
   В основе данного мониторинга лежит методика  оценивания ключевых компетенций Е.С. Полат ("Новые педагогические технологии" / Под ред. Е.С. Полат. - М., 1997). Его разработчик Иванова С. В., заместитель директора по научной работе МОУ Первомайской СОШ №1 

     В процессе анализа данных мониторинга выстраивается не только характер развития проекта, но и понимание того, какие изменения в целом происходят при осуществлении проектной деятельности. 

    У моих учащихся развиваются начальные исследовательские навыки: 

· умение определять цель работы;

· формулировать исследовательскую задачу;

· осмысленно фиксировать информацию, обобщать, анализировать,

· отбирать материалы в различных источниках;

· уметь представлять результаты работы в виде презентаций, докладов,   

     выступлений.

    Проводимый мною мониторинг  результативности  использования мета-технологии «Метод проектов»  свидетельствует о высокой эффективности данной технологии.
1.1.2 Анализ результатов учебной деятельности учащихся

     В своей педагогической деятельности я ориентируюсь на достижение результата образования, понимаемого как социальная компетентность личности обучающихся, проявляющаяся в виде трех составляющих образованности: предметно-информационной, деятельно-коммуникативной и ценностно-ориентационной. Требования к достижению выпускниками результатов образованности через указанные выше три составляющие представлены в ГОС НРК общего образования Свердловской области.

   Представляю количественный и качественный результат своей деятельности.

   Мною, как учителем, в системе ведется мониторинг качества знаний и уровня образованности обучающихся школы I ступени. При анализе достижений наблюдается позитивная динамика роста качества образованности.

   В 2007 году у моих  учащихся по окончании начальной школы при 100% успеваемости качество составляло 78,6%, 5 отличников. Анализ успеваемости в среднем звене подтвердил, что показатели успеваемости и качества сохранились.

   В 1 и 2 классах обучение безотметочное. 

В этот период проводила педагогическую диагностику «Мое настроение» 

 В её основу легла эмоционально-символическая функция цвета:

красный – радостно, интересно;
желтый – хорошо;
зеленый – грустно.
    Я принимала участие в разработке мониторинга достижений качества обучения учащихся. Объектом данного мониторинга является уровень сформированности умений по основным блокам (разделам) учебных программ (н-р, математика – нумерация, арифметические действия, задачи, геометрический материал, величины, русский язык – фонетика, графика, орфография, лексика, морфология, состав слова, развитие речи). 

     В каждом блоке мы выделили ключевые умения Стандарта. Чтобы объективно проверить умение по разделу, мы подобрали задание, проверяющее сформированность данного умения.

    При оценивании использовали цветовую гамму.

(Приложение 15 «Критерии оценивания предметных умений и навыков»)
     Анализ данных мониторинга  учебных достижений обучающихся показал  позитивную динамику качества образованности.
     В 3-ем классе мы перешли на отметочное обучение, но отслеживать умения по разделам не перестали, поскольку эта работа позволяет видеть степень овладения общеучебными и предметными знаниями, умениями и навыками каждого учащегося. 
     При оценивании  сформированности  умений обучающихся  использовали цветовую гамму:

      зёлёный цвет – качество проявляется всегда;

      жёлтый – умение формируется, качество проявляется, но ребёнок допускает единичные ошибки;

      красный цвет – качество отсутствует, умение не сформировано.      

     Следовательно, цветовой мониторинг – это промежуточный и текущий контроль (он более щадящий, позволяет формировать правильную самооценку деятельности учащегося). А итоговый контроль оценивает умения посредством  «балловой» отметки. Чем качественнее мы провели текущий и промежуточный контроль, тем выше итоговая балльная отметка.

     Данный мониторинг позволяет
 - своевременно выполнить коррекцию умения: провести индивидуальную работу с учащимися;

- увидеть «несформированные» умения по блоку (теме)

- увидеть «проблемные» тематические блоки; 
- определить общий уровень подготовки учащегося по теме (разделу, блоку);

- определить последовательность, осознанность, прочность усвоения умений;

- определить соответствие обученности и обучаемости;

- выявить учащихся, имеющих трудности в усвоении общеобразовательной программы;

- определить эффективность личной профессиональной деятельности. 

   По данным мониторинга  уровень  обученности повысился. 

  (Приложение 16)
По русскому языку с 60%  (1кл.) до 74% (3 кл.) 
По математике – с 68% (1 кл.) до 85% (3 кл.) 
Качество обученности в 3 классе составляет 63% (2011), 4 отличника. 

   Учащиеся показывают стабильные результаты на итоговых административных контрольных работах: по математике качество составляет от 80% до 89%, по русскому языку – от 76% до 81%. 

Математика 1кл.-80%                         Русский язык  1кл.- 76%

                     2 кл.-85%                                                  2 кл. 78%

                     3 кл.-89%                                                  3 кл.-81%

      По данным психолого-педагогического мониторинга наблюдается положительная динамика развития произвольности психических процессов и сформированности учебных действий с 68% (1 кл.) до 96% (3 кл.): познавательная активность  высокая, познают материал осознанно, с пониманием. Могут самостоятельно  поставить перед собой учебную цель и  последовательно добиваться ее достижения. Учащиеся охотно включаются в процесс выполнения заданий, работают длительно и устойчиво, умеют работать с дополнительными источниками информации. (Приложение 17)
1.1.3 Анализ образовательных достижений учащихся
     Идентификация одаренного ребенка осуществляется на основе количественных показателей. Самый общепринятый критерий определения одаренности – успехи детей на различных конкурсах и олимпиадах.

    Ярким показателем моей деятельности в 2008-2009г.г. считаю подготовку 38 лауреатов первого тура и 11 лауреатов второго тура Всероссийского заочного конкурса «Познание и творчество» в номинации «Начальная школа» и одного призера в конкурсе Марафон «Альфа». Организатор – Малая  академия наук «Интеллект будущего» (Обнинск, 2009) (Приложение 18)

     По результатам нашего участия школе было присвоено  звание Лауреат Российского  заочного конкурса «Познание и творчество» в номинации НАЧАЛЬНАЯ ШКОЛА по итогам 2008-2009, а также присвоено звание Лауреат национальной образовательной программы «Интеллектуально-творческий потенциал России» за результативное участие в Российском заочном конкурсе  «Познание и творчество» по итогам 2008-2009. (Приложение 19)

     В системе мои обучающиеся участвуют  во Всероссийском конкурсе «Русский Медвежонок – языкознание для всех»  (в школе 2009-1м.; 2010-1м.), во  Всероссийском  конкурсе  по математике «Кенгуру» (в школе 2007 – 1м, 2м. и 3м. в районе, 2009 – 1м; 2010 – 1м.), Всероссийском конкурсе по окружающему миру «ЧИП» (в школе  2009 – 2м, 2010 - 1м.) В школьных олимпиадах в 2010 г. по математике – 1 и 2 место, по окружающему миру – 1 и 3 место.   
     Мои учащиеся стали дипломантами в номинации «Самый лучший эксперимент» в III Российском  конкурсе исследовательских работ и творческих проектов дошкольников и младших школьников (г. Москва, 2007) (Приложение 20)
    Мои обучающиеся являются призерами и победителями научно-практических  конференций  и конкурсов различного уровня:

- городской конкурс «Я-исследователь» - 1 м. (2007); 2, 3м. (2009); 1, 2м. (2010); 1м. (2011);

- региональный конкурс «Я-исследователь» - 1м. (2007); 1, 2м. (2009); 1м. (2010); 2, 3 м. (2011);

- Всероссийский конкурс исследовательских работ  и творческих проектов «Я-исследователь» (Дипломы участника Москва, 2007; Сочи, 2009;  Сочи, 2010; Москва, 2011).

- Х научно-практическая конференция в Северном педагогическом колледже. Диплом в номинации «Лучшая защитная речь» 

Мои учащиеся защищают свои проекты в школьной Исследовательской лаборатории «Хочу все знать» -1м. (2009,2010г.); 1, 2м. (2011г.)
1.1.4 Анализ результатов деятельности учителя 
в качестве классного руководителя
   По данным мониторинга психолого-педагогической  службы школы эмоциональное отношение учащихся к школе в течение 3х лет стабильно высокое (100%).

   Отмечается положительная динамика во взаимоотношениях между детьми, 89% третьеклассников отметили отношения с учителями как комфортные.

   Считают класс дружным 85% учащихся, 81% отмечают, что в классе весело; 74% ответили, что испытывают в классе чувство личной защищенности, 78% отмечают доброту и  вежливость в отношениях, считают достаточным уровень взаимопонимания между ребятами. В целом эмоционально-психологический климат класса сами учащиеся оценили как высокий. 

   По данным психолого-педагогической службы отмечается увеличение количества учащихся с адекватной самооценкой (с 72% в 1 классе до 88% в 3 классе), у остальных детей самооценка завышена, что не противоречит психологическим особенностям детей младшего школьного возраста.

   Такие высокие показатели были достигнуты благодаря  внеклассной деятельности, в которую я внедрила коллективные творческие дела и нестандартные формы работы.
   Как классный руководитель определила для себя цель:
формирование духовно-развитой, творческой, нравственно и физически здоровой личности, способной на сознательный выбор жизненной позиции, на самостоятельную выработку идей на современном уровне, умеющей ориентироваться в социокультурных условиях.
Задачи:

1. Разработать и внедрить систему мероприятий, ориентированных на 
    развитие духовно-нравственных ценностей коллектива.

2. Организовать в классе поисково-исследовательскую деятельность.

3. Создать газету класса, отражающую жизнь и интересы класса.

4. Создать условия для развития детского коллектива через систему КТД  

    как основы ученического самоуправления, социализации, социальной   

    адаптации, творческого развития каждого обучающегося.

     5. Создать  сайт учителя для координации деятельности и взаимодействия  

         всех субъектов педагогического процесса.

     6. Провести  диагностику уровней воспитанности младших 
         школьников.
 (Приложение 21 «Приоритетные направления воспитательной работы»)
   Планируемый результат: 
1. Дружный сплоченный коллектив детей, где инициатор общих дел – сами дети.

2. Активная и инициативная помощь родителей в организации и проведении КТД.

   В классе работает объединение детей «Звездная академия»

     Учащиеся в классе разделены на пять звездочек «Ералаш», «Звездный олимп», «Звездопад», «Дружба», «Искра». Девиз нашего класса: «Один за всех и все за одного». 

    Увлекательную жизнь класса дети с родителями отражают в классной газете «НАШ КЛАССный «Б». Каждый месяц  в Серовской типографии выходит небольшой тираж нашей газеты. (2008-2011) (Приложение 22) 
     С 2008 года системный характер приобретает подготовка и защита семейных проектов  на научно-практических конференциях  класса (2008-25ч., 2009-22ч., 2010г.-23ч., участники – учащиеся и их родители).  Классная научно-практическая конференция – 2009-2010 г. (Приложение 23)
    Родители  вместе со своим ребенком проводят творческие мастерские, создают мультимедийные презентации о жизни класса, фотоальбомы, шьют костюмы для спектакля, организуют  коллективные творческие дела класса. 

     С 1 класса я веду работу в  Музыкальном театре «Радуга». Привлекаю родителей для игры в спектаклях, что позволяет им  сблизиться  с детьми в совместной работе. (Приложение 24)

   Мои ученики – активные участники, призеры и победители конкурсов различного уровня:

- городские конкурсы: театральные постановки – 1м. (2007), Грамота за «Оригинальность постановки» (2007); конкурс чтецов – 1м. (2007); «Экоколобок» - 1м. (2007);  «Демидовы. Урал. Россия.» - Грамота за участие (2007); «Люблю тебя, мой край родной (в честь 75-летия  Свердловской области)» - 1м. (2008); «Парад маленьких солдатиков» - (Диплом, 2010); «Умнички» (Диплом, 2010); конкурс по Правилам дорожного движения - 2м. (2011); «Соображалки» - Грамота «Лучшие сказочники» (2011г.); «Красота горящего металла» - два 1 м. (2011);

- региональные конкурсы: «Экоколобок» - 1м. (Екатеринбург, 2007), конкурс рисунков по Правилам дорожного движения – выставка  (Екатеринбург, 2007);  «Люблю тебя, мой край родной» - 2м. (Екатеринбург, 2008).

- Всероссийские  конкурсы: «На родной земле» - грамоты 9 человек (2007, Белоруссия), «Планеты, похожие на землю» - 2 премия и поощрительные призы (2008, 2009, 2010, Санкт - Петербург); «Такие разные кошки» - победитель в номинации «Лучшее литературное произведение» (2009, журнал «Обруч»); «Я помню! Я горжусь» - Благодарственное письмо Вооруженных Сил РФ (2010); «Святые заступники Руси» - Грамота (2010); «Что такое человек»- 1м. (2010), «Мама, я тебя люблю» - 3м., «Через тернии к звездам» - Диплом лауреата, «Лучший праздник весны» - Диплом лауреата (2011). Данные материалы опубликованы на портале МИНОБР.ОРГ.

   Свои достижения  учащиеся отражают в «Портфолио ученика». Статьи ребят можно прочитать и  в печатных изданиях нашего города: «Трудовая вахта», «Сталь», «Серовский рабочий». Каждый год отслеживаю работу учащихся  и отражаю ее на экране активности. (Приложение 25)

   В 2007 г учащиеся класса награждены поездкой на Депутатскую елку.

В 2008 г.  6 учащихся были награждены поездкой на Кремлевскую елку за участие в исследовательской деятельности. В 2010г. класс стал победителем конкурса «Класс года» (Приложение 26)
    С 2008г. веду мониторинг воспитанности обучающихся. Результаты диагностики показывают положительную динамику развития нравственных качеств и уровня воспитанности обучающихся (Приложение 27)
1.2 Оценка эффективности педагогической деятельности
   Проанализировав свою деятельность по созданию условий для развития интеллектуальных и творческих способностей младших школьников на основе личностно-ориентированного подхода в образовании, я пришла к выводу, что созданные мною организационно-педагогические условия и выстроенная система педагогического воздействия эффективны, педагогически целесообразны и результативны.
   Педагогические выводы:
- созданная система педагогической деятельности способствовала успешной реализации задач в области интеллектуальной и творческой деятельности учащихся;
- инновационные методы обучения способствовали актуализации исследовательской  активности ребенка, его тенденции к личностному росту, к раскрытию творческого потенциала;
- произошло одушевление образовательного процесса, преодоление его обезличенности: семья и школа стали единомышленниками;
- учащиеся почувствовали и выражают свою уникальность, тактично работают в группах, аргументируют свои высказывания,  свободно распределяют функции, уважая других участников процесса.
   Мой опыт работы востребован педагогическим сообществом школы, Серовского  городского округа и области. Опыт работы представлен на
- школьных педагогических чтениях  «Маленький исследователь: коллективное творчество     младших школьников» (2009), «Организация работы с одаренными детьми: опыт, проблемы, перспективы» (2010);

- проблемно-практической группе «Организация проектно-исследовательской  деятельности в школе» (ИРО, работаю в течение 5 лет);

- семинарах «Модель организации исследовательской деятельности учащихся. Основные формы ее организации» (ИРО, Серов, 2008),  «Компетентностный подход в учебно-исследовательской деятельности школьников» (ИРО, Серов, 2010);

- X научно-практической  конференции «Взаимодействие участников образовательного процесса как условие освоения современных коммуникационных и информационных технологий» (Северный педагогический колледж, Серов, 2009). 
     По материалам конференции издан сборник, в котором опубликовано выступление «Творческий проект «Домашние питомцы», «Где живет речь?».

   Являюсь членом Научного Общества школьной Исследовательской лаборатории «Хочу всё знать». Была активным участником городского телевизионного  ток-шоу «Черное и белое» на канале «Стриж» по теме «Безотметочное обучение» (2007).

   Участвовала во Всероссийском конкурсе «Мой лучший урок» (Москва, 2007) 
   Работала в составе  жюри городского тура «Экоколобок» (2010), городского конкура к 130-летию Бажова (2008), а также  в составе жюри IV и  V городского и регионального конкурсов  «Я-исследователь» (2010-2011).

   Входила в организационный комитет городского профессионального  конкурса «Классный классный руководитель» (2007), «Учитель, которого ждут» (2010). Работала в составе жюри городского конкурса «Молодой специалист» (2010)

   Являюсь победителем городского профессионального конкурса «Классный классный руководитель-2010г.».

   В системе сотрудничаю с Северным педагогическим колледжем. Провожу открытые уроки цикла «Первые дни  ребенка в школе». Являюсь наставником студентов в преддипломной практике.

   Являюсь активным участником реализации инновационных проектов. В 2010-2011 учебном году вела курс «Основы религиозных культур и светской этики». Участвовала в работе Круглого стола, посвященного реализации данного курса (ИРО, Серов, 2011)
   Эффективность результатов моей деятельности признана педагогическим сообществом. Награждена
- Благодарственными письмами и Почетными грамотами МОУСОШ №1 «Полифорум»(2007, 2009, 2010, 2011);
- Почетной грамотой Управления образования г. Серова «За успешное развитие ценностных ориентаций младших школьников» (2007);

- Благодарственным письмом Информационно-методического образовательного центра за оказанную помощь в организации и проведении городского профессионального конкурса «Классный классный руководитель» (2008) и письмом от Городского комитета Профсоюза  за участие в городском фестивале творчества «Грани таланта»;

- Дипломами  за подготовку победителя и участие в конкурсе исследовательских проектов (2007, Москва; 2009, Серов, Сочи; 2010, Серов, Сочи; 2011, Серов);

- Благодарственными письмами  за подготовку команды, лауреатов и призеров окружных, областных и Всероссийских конкурсов (2007, Екатеринбург; 2008, Екатеринбург; 2009, Обнинск);
- Благодарственными грамотами Санкт-Петербургского института внешнеэкономических связей за активную научно-просветительскую и образовательную деятельность (2008, 2009, 2010, Санкт-Петербург «Общество «Знание»);

- Почетной грамотой Серовского городского округа за 1 место в городском профессиональном конкурсе «Классный классный руководитель-2010г.»

   Награждена Премией главы Серовского  городского округа (2010г.)
2. Проектная часть
   Вместе с тем, анализируя свою педагогическую деятельность, я обнаружила ряд проблем:

- недостаточно разработан мониторинг сопровождения одаренных детей;

- недостаточное использование в образовательном процессе современных информационных технологий;

    В следующий межаттестационный период я планирую совершенствование системы работы с одарёнными детьми в соответствии с требованиями ФГОС.

I этап (2012-2013г.г.) 
1. Выявить  у ребенка, соответствующий ему вид одаренности (исследовательские, академические, художественные, спортивные). (Приложение 28 «Методики определения одарённости»)
2. Усовершенствовать мониторинг навыков работы над проектом.
II этап (2013-2014г.г.)
     Совершенствование навыков проектно-исследовательской деятельности обучающихся.
1.Разработать систему упражнений  на развитие

- способности видеть проблемы;

- умения продуцировать гипотезы;

- умения задавать вопросы;

-  умения давать определения понятиям;

-  умения работы с парадоксами.
2. Апробировать данную систему на практике

3. Проанализировать и скорректировать данную систему
III этап (2014-2015г.г.)
1. Вывести систему работы с одарёнными детьми в режим стабильного функционирования
2. Продолжить работу по созданию сайта.
IV этап (2015 – 2016г.г.)
1. Повысить педагогическую квалификацию по теме «Совершенствование системы работы с одарёнными детьми в соответствии с требованиями ФГОС»
2. Представить опыт работы по данной проблеме образовательному сообществу. 

Заключение
   Проанализированная в аналитическом отчете педагогическая деятельность по развитию интеллектуальных и творческих способностей младших школьников на основе личностно-ориентированного подхода в образовании может быть оценена как эффективная.
   Аранжировка личностно ориентированных технологий позволила индивидуализировать образовательный процесс, создать условия для формирования социальной компетентности обучающихся. Это подтверждает и высокий уровень качества образованности обучающихся, и высокий уровень эмоционального комфорта учащихся на уроках. 
   Таким образом, созданные мною организационно-педагогические условия и 
выстроенная система педагогического воздействия способствуют активизации творческой деятельности обучающихся, развитию навыков проектно-исследовательской деятельности и повышению уровня воспитанности школьников.
   Творческая мысль педагога позволит интерпретировать и варьировать предложенные приемы, дополнить и развивать их.

   Основное условие – систематичность, оно необходимо на протяжении всего периода школьного обучения.

   Учитель должен сделать так, чтобы ребенок стал его соратником и союзником, в деле его же воспитания – помочь ему полюбить знания, пристраститься к самостоятельной деятельности. Учитель должен направить его на самопознание, самораскрытие, саморазвитие, самосовершенствование.

    Русский врач и автор педагогических работ Н.И Пирогов писал: «Чтобы судить о ребенке справедливо и верно, нам нужно не переносить его из его сферы в нашу, а самим переселиться в его духовный мир».
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